



# 父母离婚后 孩子应该判给谁抚养?

## 西固区法院这个案例给出了“答案”

离婚时未成年子女的抚养权归属问题受到社会的普遍关注。在什么情况下孩子应该判给父亲或母亲抚养?3月16日,记者从兰州市中级人民法院了解到,西固区法院近期审结的一起案件作出了比较详细的解答。



### 以案说法

2020年4月,家住兰州市西固区的某村民王某(女方)经他人介绍,结识了邻村的陈某(男方),在双方家人的支持下,王某与陈某很快步入婚姻的殿堂。2021年6月王某产下一子,但自从孩子出生后,王某与陈某便因生活琐事屡次发生争吵,有时甚至大打出手,家人和邻居多次调和,但二人关系一直未见好转。2022年7月,王某与陈某协商离婚,双方

虽然均同意解除婚姻关系,但对儿子的抚养权归属互不相让,王某遂于2023年初向西固区法院家事法庭起诉离婚,并请求法院将儿子的抚养权判给自己。

受理案件后,办案法官很快组织双方当事人调解。原告王某告诉法官,被告陈某平时忙于工作,很少有时间陪伴家人,儿子自出生后一直由自己照顾,所以她坚决不肯放弃孩子的抚养权。但被告陈某

表示,王某自结婚后就一直没有工作,王某的娘家经济状况也不是很好,根本没有能力抚养孩子,而他在国企上班,平时虽然工作繁忙,但其父母已经退休,完全有精力照顾好孩子,故请求法院将孩子交由自己抚养。

一方是爱子心切但经济状况不佳的母亲,一方是收入稳定但整日忙于工作的父亲,到底法院会将这个年幼的孩子判给哪一方抚养?

我国民法典根据未成年子女的年龄,将孩子的抚养权归属区分为三种情形:第一,不满两周岁的子女,以由母亲直接抚养为原则;第二,已满两周岁的子女,父母双方对抚养问题协议不成的,由人民法院根据双方的具体情况,按照最有利于未成年子女的原则判决;第三,子女已满八周岁的,应当尊重其真实意愿。上述案件中,由于原、被告的儿子在诉讼时尚不满两周岁,按照法律的规定,原则上应当由母亲直接抚养。不满两周岁的子女无论是生理还是心理上,会对母亲产生较大的依赖性,这种依赖性父亲难以代替的,故母亲较父亲而言,更能胜任抚养婴幼儿的职责。

但是既然有“原则”,就一定会有“例外”。根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(一)》第四十四条规定,当母亲患有久治不愈的传染性疾病或其他严重疾病,子女不宜与其共同生活的;有抚养条件不宜与其共同生活的;而父亲要求子女随其生活的;因其他原因,子女确不宜随母方生活的这三种情形之一,若父亲请求直接抚养的,人民法院应

予支持。此外,该司法解释第四十五条规定:“父母双方协议不满两周岁子女由父亲直接抚养,并对子女健康成长无不利影响的,人民法院应予支持。”

回到本案,原、被告之子尚未满两周岁,且原告王某不存在法律或司法解释规定的不适宜抚养子女的情形,按照民法典的相关规定,孩子应当由母亲(即原告王某)抚养。同时,由于原告王某目前没有收入来源,被告作为孩子的父亲,应当履行抚养义务。最终,西固法院支持了原告王某的诉讼请求,并判令被告陈某每月支付1500元抚养费。宣判后,双方当事人均未提出上诉,目前,判决已发生法律效力。

据办案法官介绍,“最有利于未成年子女的原则”是确定未成年子女抚养权归属的根本原则,所以法院在处理抚养权争议时不会单纯以父母的性别、收入、文化、性格等作为判断依据,而是综合考量各种因素后,作出最有利于未成年子女的决定,避免本就无辜的孩子在父母离婚后再次受到伤害。

奔流新闻·兰州晨报  
通讯员于潇杰 记者张秀芸



欢送仪式现场。

## 兰州市举行今年上半年新兵入伍欢送仪式

战鼓催征马蹄疾,砥砺奋进正当时。3月15日,兰州市隆重举行2023年上半年新兵入伍欢送仪式,金城热血男儿奔赴祖国的四面八方,开启参军报国光荣征程。

欢送大会在雄壮的《中国人民解放军军歌》声中拉开序幕。全市的新兵身披绶带、胸带红花,整齐列队,庄严宣誓,大家整齐规范的动作、坚毅的步伐、高昂的誓言,充分展现了金城好青

年良好的精神面貌和逐梦军营的决心。兰州市双拥办为新兵们发放励志书籍,活动还向新兵家属颁发了光荣牌。

文/图 奔流新闻·兰州晨报  
通讯员 康世杰 记者 梁峡林

## 庆阳一果农万斤苹果滞销 有意收购者请与本报联系

近日,庆阳市庆城县赤城乡武装村果农武先生给“奔流新闻·兰州晨报·记者帮”发出求助信息,家中果库里一万多斤的苹果滞销,而他又因病急需钱,想尽快找到收购商,卖了苹果看病。

日前,记者跟武先生取得了联系。“苹果在果库中已经放了四五个多月了,现在没有人来收购,我自己也找不到渠道,就想请你们帮帮忙了。”武先生说,他家里有200棵果树,全是红富士苹果树。往年10月份至11月份苹果落果后,就有收购商自己找上门来收,他也按照以往的经

验,将苹果采摘下来后保存进了果库,但是今年没想到一直没有人来收购,武先生一直在家等着,没想到一等就是四五个月,到现在眼看着1.2万多斤的苹果就要滞销在库里了,他急得直上火,而更重要的是,武先生近段时间身体出现问题,指望着这些苹果卖出去后拿着钱去看病。

“我的苹果现在收购价是3.5元/斤,苹果的品质也很好,如果收购量大,价格也可以再商量。”武先生说。

急人之所急,为了解决武先生苹果滞销难题,帮他能够顺利看病,希望有需求的经销商积极联系。联系电话:(0931)8159555。  
奔流新闻·兰州晨报记者 沙金萍

## 3月26日起 中川国际机场执行夏秋航班计划

本报讯(奔流新闻·兰州晨报通讯员杜鹏 记者王思璇)3月26日起,兰州中川国际机场将正式执行夏秋航班计划。为应对航班换季,兰州中川国际机场以东航、春秋航、青岛航、国航、南航等公司为重点,持续加大驻场运力引进,并结合市场需求和各航空公司优势资源特点,持续构建骨干航线网络,加强“干支通,全网联”航线网络建设。

换季后,兰州中川国际机场驻场过夜运力将达到43架,执飞140余条国内航线。航线覆盖北京、上海、广州、成都、昆明、乌鲁木齐等90余座国内重要公商务及旅游城市,满足了旅客商务、旅

游、务工、求学等多种出行需求。

夏秋航季,兰州中川国际机场计划日均起降航班将达到400余架次,计划新开与恢复鄂州、大理、襄阳、腾冲、盐城、哈密等航点;加密成都、乌鲁木齐、长沙、昆明、厦门、郑州、海口、石家庄、济南、南宁、张家界、南阳、扬州、库尔勒、阿克苏、和田、伊宁、张掖等航点。借助换季,兰州机场将为甘肃旅游市场复苏、扩大旅游消费、促进人文交流和经济发展等方面贡献出“民航力量”。

换季后,兰州中川国际机场执行航班、起降时刻会有所调整,广大旅客在购票、出行时注意时刻变化,以免影响行程。

## 邮储银行兰州市分行开展 “3·15消费者权益保护教育宣传周”活动

为了推动“3·15消费者权益保护教育宣传周”活动深入开展,切实保障广大金融消费者尤其是以老年人为代表的特殊群体的合法权益,助力提升人民群众金融素养,提振金融消费信心,构建和谐健康的金融消费环境。3月15日,中国邮政储蓄银行甘肃省分行、兰州市分行携手郑家台社区开展了“共筑诚信消费环境 提振金融消费信心”3·15宣传活动。

本次宣传活动通过现场悬挂宣传横幅,发放金融知识、反洗钱知识宣传折页等方式营造氛围。活动中,该行针对老年人的特点,邀请皋兰路派出所民警通过生动形象、通俗易懂的形式开展了一堂民警讲反诈讲座,介绍了防范非法金融、电信诈骗的方法,号召老年客户主动学习金融知识,提升自我防范意识和辨别真伪能力,谨记选择合法正规的金融机构进行投资交易,拒绝“高息”诱惑。讲座结束后,该行结合3.15消费者权益保护知识及反洗钱知识组织了现场有奖知识竞赛、风

险小提示分享、金融小故事、才艺表演活动,将消费维权知识烙进广大消费者心中。

宣传活动受到现场参加活动消费者的一致好评,进一步提升了广大金融消费者尤其是以老年人为代表的特殊人群的自身风险识别和防范能力,加强了金融消费者的自我保护意识。



### 帮着办

### 新聚焦传媒

### 新聚焦电梯广告

①广告形式  
多媒体视频+数码海报

②覆盖范围  
兰州城关、七里河、安宁、西固4区  
【公共区域】交通枢纽/宾馆/人气商场  
【楼宇电梯】高档写字楼/精品住宅楼  
【特色餐饮】品牌拉面馆/特色餐饮店

③播放频次  
每天早6:30至晚11:30全天17小时循环播放,最低150次/天

广告热线 610 2222 611 2222

国家二级广告企业 甘肃省一级广告企业